XXVIII KONKURS MATEMATYCZNY IM. PROF. JANA MARSZAŁA

dla szkół podstawowych

12.03.2021

Zadanie 1

Wyznacz ile cyfr ma suma 101 + 102 + 103 + …  + 102021. 

Zadanie 2
Wyznacz wszystkie liczby trzycyfrowe x takie, że x jest o 792 większa od liczby zapisanej tymi samymi cyframi tylko w odwróconej kolejności (np. 154 i 451) 

Podane przykładowo liczby oczywiście nie spełniają warunku głównego zadania :)

Zadanie 3

Symbolem n! oznaczamy iloczyn wszystkich liczb naturalnych od 1 do n. Wyrażenie to nazywamy „n SILNIA”. (Przykładowo:  4 ! = 1 ( 2 ( 3 ( 4).  Oblicz wartość wyrażeń:
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Zadanie 4

W trójkącie prostokątnym ABC przyprostokątna AC ma długość 6 cm, a przyprostokątna BC – długość 6[image: image6.png]


 cm. Punkty C i L są symetryczne względem środka O przeciwprostokątnej AB tego trójkąta, punkty C i K są z kolei symetryczne względem prostej AB. Oblicz długość odcinka KL

Zadanie 5

Na rysunku I przedstawiono graniastosłup prawidłowy, którego wszystkie krawędzie są przystające, a suma ich długości wynosi 90 cm. Na rysunku II przedstawiono graniastosłup, który ma w podstawie trójkąt prostokątny o przyprostokątnych długości 6 cm i 8 cm. Obie bryły mają taką samą wysokość.
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Oba te graniastosłupy połączono w taki sposób, że otrzymano jeden graniastosłup czworokątny. Oblicz pole powierzchni całkowitej otrzymanego graniastosłupa czworokątnego.

Uwaga: Rozwiązania (odpowiedzi) wszystkich zadań należy uzasadnić obliczeniami lub odpowiednim rozumowaniem zapisanym symbolicznie lub słownie.

Czas pracy 120 min. Życzymy powodzenia !

XXVI KONKURS MATEMATYCZNY IM. PROF. JANA MARSZAŁA

dla gimnazjalistów

30.11.2018

zad. 1

Czy trójkąt o bokach długości: 
[image: image8.wmf]168

5

4

5

5

168

3

4

3

3

+

-

+

-

=

a

cm, 
[image: image9.wmf]252525

202020

=

b

cm, 
[image: image10.wmf]2

1

3

2

1

6

1

-

×

=

c

cm jest prostokątny? Wykonaj obliczenia. Uzasadnij odpowiedź.

zad. 2

Znajdź wszystkie liczby dwucyfrowe X Y których cyfry x, y spełniają warunek:

1 – x  +  2 – 2x  +  3 – 3x + … + 10 – 10x = y ( 11
zad. 3

Julia, Gosia i Marek idąc do kina zabrali ze sobą popcorn, każdy z nich różną porcję. Podczas spotkania w kinie zdecydowali podzielić popcorn na 3 równe części. Julia przesypała połowę swojej porcji dla Gosi. Wcześniej Gosia przesypała 1/3 swojej porcji Markowi, a następnie Marek przesypał 1/4 swojej porcji Julce. Ile gram popcornu przyniósł każdy z nich do kina, jeżeli razem mieli 1,8 kg popcornu?

zad. 4

W równoległoboku ABCD długość boku AB jest dwa razy dłuższa od długości boku BC. Punkt E jest środkiem odcinka CD. Uzasadnij, że kąt AEB jest kątem prostym.

zad. 5

Zaznaczony na rysunku trójkąt jest równoboczny. W oparciu o dane z rysunku, oblicz pole powierzchni narysowanego graniastosłupa trójkątnego prostego.

[image: image11.emf]
Uwaga: Rozwiązania (odpowiedzi) wszystkich zadań należy uzasadnić obliczeniami lub odpowiednim rozumowaniem zapisanym symbolicznie lub słownie.

Czas pracy 120 min. Życzymy powodzenia !

XXV KONKURS MATEMATYCZNY IM. PROF. JANA MARSZAŁA

dla gimnazjalistów

01.12.2017
zad. 1
Wyznacz cyfrę jedności liczby  202017 – 172017.

zad. 2
Liczba  k  jest iloczynem trzech kolejnych liczb pierwszych. Wyznacz  k wiedząc, że dzielnikiem kwadratu liczby  k  jest 25. Podaj wszystkie rozwiązania.
zad. 3

Genialny matematyki i fizyk angielski Isaac Newton urodził się w XVII stuleciu, a zmarł w XVIII. Oblicz rok jego urodzin i  rok jego śmierci, wiedząc, że dwie ostatnie cyfry z daty jego urodzin tworzą liczbę o 12 mniejszą od podwojonej liczby utworzonej z dwóch ostatnich cyfr daty jego śmierci. Oprócz tego wiadomo, że dwucyfrowa końcówka daty jego śmierci jest o 1 mniejsza od 
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dwucyfrowej końcówki daty jego urodzin.

zad. 4
W trapezie równoramiennym  przekątna o długości 6 cm jest prostopadła do ramienia i zawiera się 
w dwusiecznej kąta ostrego trapezu. Oblicz pole tego trapezu.
zad. 5
Dane są sześcian i graniastosłup prawidłowy czworokątny. Podstawa sześcianu jest taka sama jak podstawa graniastosłupa. Pole powierzchni całkowitej sześcianu jest  równe 96 cm2, a pole powierzchni całkowitej graniastosłupa jest o 40 cm2 większe. 
Wyznacz różnicę objętości tych dwóch figur.

Uwaga: Rozwiązania (odpowiedzi) wszystkich zadań należy uzasadnić obliczeniami lub odpowiednim rozumowaniem zapisanym symbolicznie lub słownie.

Czas pracy 120 min. Życzymy powodzenia !
XXIII KONKURS MATEMATYCZNY IM. PROF. JANA MARSZAŁA

dla gimnazjalistów

25.11.2016
zad. 1
Uzasadnij, że liczba  
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 jest całkowita.
zad. 2

Znajdź WSZYSTKIE pary liczb a, b  takie, że   
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zad. 3

Pewien chłopiec zapytany, ile ma lat odpowiedział: Dwadzieścia lat temu moja babcia była dwa razy starsza od mojej mamy. Dziś moja babcia ma dwa razy tyle lat, ile miała moja mama w dniu, gdy ja się urodziłem. Ile lat ma ten mądrala?

zad. 4

W trójkąt równoboczny wpisano okrąg i poprowadzono trzy proste równoległe do boków trójkąta 
i jednocześnie styczne do tego okręgu. Proste przecinają boki trójkąta w sześciu punktach które są wierzchołkami pewnego sześciokąta. Oblicz pole tego sześciokąta.
zad. 5

W prostokącie ABCD punkt E jest środkiem boku CD, a punkt F jest środkiem boku BC. Trójkąt AFE ma pole równe 20,25. Oblicz pole prostokąta ABCD.
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Uwaga: Rozwiązania (odpowiedzi) wszystkich zadań należy uzasadnić obliczeniami lub odpowiednim rozumowaniem zapisanym symbolicznie lub słownie.

Czas pracy 120 min. Życzymy powodzenia !
XXI KONKURS MATEMATYCZNY IM. PROF. JANA MARSZAŁA

dla gimnazjalistów

08.01.2014
zad. 1

Uporządkuj rosnąco liczby:
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zad. 2
Wyznacz ile jest wszystkich liczb czterocyfrowych o sumie cyfr równej 4.
ad. 3

Jest godzina 12.00 – i jak wiadomo - kąt między wskazówkami zegara wynosi 0o.Oblicz jaka będzie miara kąta po upływie 10 minut, a następnie wyznacz najbliższą godzinę (po 12:00) o której kąt między wskazówkami będzie miał miarę 90o. 
zad. 4

Udowodnij, że
[image: image17.emf]
dla dowolnej liczby naturalnej dodatniej n. 
zad. 5

W trójkącie prostokątnym ABC przyprostokątna AC ma długość 6 cm, a przyprostokątna BC – długość 6[image: image19.png]


 cm. Punkty C i L są symetryczne względem środka O przeciwprostokątnej AB tego trójkąta, punkty C i K są z kolei symetryczne względem prostej AB. Oblicz długość odcinka KL
Uwaga: Rozwiązania (odpowiedzi) wszystkich zadań należy uzasadnić obliczeniami lub odpowiednim rozumowaniem zapisanym symbolicznie lub słownie.
Czas pracy 120 min. Życzymy powodzenia !
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